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Strickkleid „Empire“ 

 

 
Material:  Lana Grossa Cool Wool Big: ca. 50g uni (einfarbig) bis 18 Monate / 100g 2-4 Jahre sowie  
 150g mit Farbverlauf bis 2 Jahre / 200g ab 3 Jahre  

Rundstricknadel 4mm - 60cm Seillänge, Nadelspiel 4mm und 4,5mm (alternativ natürlich auch 
längeres Seil in der Magic Loop Technik), Schere, Wollnähnadel, Maßband 

 
Größen:  (werden bei Abweichungen in der Anleitung durch „/“ getrennt) 
 

Alter Brustumfang ca. (cm) Größe 
12 Monate 47 – 49 80 
18 Monate 50 – 53 86 
2 Jahre 52 – 55 92 
3 Jahre 54 – 56 98 
4 Jahre 55 – 57 104 

 
 
Maschenprobe: Meine Maschenprobe mit 4mm glatt rechts ergab 20M x 29R auf 10cm 
 
Hinweise:  Bitte wähle die Nadelgröße so, dass Du die Maschenprobe erreichst! 
 
Q1MR = rechtsgeneigte Zunahme aus dem Querfaden: 
Mit der linken Nadel den Querfaden von hinten nach vorne aufheben. Die sich ergebende Schlaufe rechts 
abstricken. 
 
Q1ML = linksgeneigte Zunahme aus dem Querfaden: 
Mit der linken Nadel den Querfaden von vorne nach hinten aufheben. Die sich ergebende Schlaufe rechts 
verschränkt abstricken. 
 
Glossar: 
 
re  = rechte Masche  Rd  = Runde  Abn = 1 Abnahme wdh = wiederholen 
li   = linke Masche  R = Reihe  Zun = 1 Zunahme abh = eine Masche abheben 
HR = Hinreihe   RR = Rückreihe M  = Masche  U     = Umschlag: Faden einmal von vorne nach hinten über die rechte Nadel legen 
Q1MR = rechtsgeneigte Zunahme aus dem Querfaden Q1ML = linksgeneigte Zunahme aus dem Querfaden 
re zus = Maschen rechts zusammen sticken  li zus. =  Maschen links zusammen stricken 
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Mit Nadelspiel 4,5mm  in der Farbe „uni“ 60 / 64 / 68 / 72 / 72 M anschlagen, weiter in Runden stricken: 
 
5 Runden Bündchenmuster.: *2M re, 2M li*, von * bis * wiederholen 
 
nächste Runde: alle Maschen re und wie folgt Maschenmarkierer ( im folgenden MM) setzen: 
 
 

Alter Aufteilung 
12 Monate MM - 22 – MM – 8 – MM – 22 – MM – 8 
18 Monate MM - 24 – MM – 8 – MM – 24 – MM – 8 
2 Jahre MM - 26 – MM – 8 – MM – 26 – MM – 8 
3 Jahre MM - 26 – MM – 10 – MM – 26 – MM – 10 
4 Jahre MM - 26 – MM – 10 – MM – 26 – MM – 10 

 
Der erste MM ist gleichzeitig Rundenanfang! 
 
Zu Nadelspiel 4mm (später zu Rundstrickseil) wechseln und mit den Raglanzunahmen beginnen: 
 
1.Rd.:  *Q1ML, bis 1Masche vor MM re stricken, Q1MR, 1 re (MM rüber geiten lassen)* 
 von * bis * bis Rundenende wiederholen. 
 
2. Rd.: alle M re 
 
Mit anderen Worten:  
Man nimmt in jeder zweiten Runde rechts und links von jedem Maschenmarkierer eine Masche zu, also 8M 
werden pro Runde zugenommen! 
 
Die 1. und 2. Rd solange wiederholen bis die Maschenzahl nach der 1.Rd also der Zunahmerunde  
folgende ist: 
 
 

Alter Aufteilung 
12 Monate MM - 40 – MM – 26 – MM – 40 – MM – 26 
18 Monate MM - 42 – MM – 26 – MM – 42 – MM – 26 
2 Jahre MM - 44 – MM – 26 – MM – 44 – MM – 26 
3 Jahre MM - 46 – MM – 30 – MM – 46 – MM – 30 
4 Jahre MM - 48 – MM – 32 – MM – 48 – MM – 32 

 
 
Nächste Runde:  
 
Alle M re bis zum MM, alle M li bis zum nächsten MM, alle M re bis zum nächsten MM, alle M li bis 
Rundenende (die Sektionen mit den linken Maschen bilden die Ärmel) 
 
Danach wieder eine Runde mit Raglanzunahme: 
 
  *Q1ML, bis 1Masche vor MM re stricken, Q1MR, 1 re (MM rüber geiten lassen)* 
 von * bis * bis Rundenende wiederholen. 
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Die letzten zwei Runden solange wiederholen bis die Maschenzahl nach einer Zunahmerunde  
folgende ist: 
 

Alter Aufteilung 
12 Monate MM - 48 – MM – 34 – MM – 48 – MM – 34 
18 Monate MM - 50 – MM – 34 – MM – 50 – MM – 34 
2 Jahre MM - 52 – MM – 34 – MM – 52 – MM – 34 
3 Jahre MM - 54 – MM – 38 – MM – 54 – MM – 38 
4 Jahre MM - 56 – MM – 40 – MM – 56 – MM – 40 

  
 
Nächste Runde (Ärmelmaschen links abketten): 
 
alle Maschen re bis zum 1. MM, MM rüber gleiten lassen, alle Maschen bis zum nächsten MM links abketten, 
MM entfernen, nochmals alle Maschen re bis zum nächsten MM, MM rüber gleiten lassen, restliche M links 
abketten, MM entfernen. 
 
Bruststreifen (kraus rechts): 
 
1. Rd.:  
alle M re bis zum MM, MM entfernen, 2M (für 12 und 18 Monate) / 4M (für alle anderen Größen) neu 
anschlingen,  
alle M re bis zum nächsten MM, MM entfernen, 
1M (für 12 und 18 Monate) / 2M (für alle anderen Grössen) neu anschlingen, MM für neuen Rundenanfang 
setzen, 1M (für 12 und 18 Monate) / 2M (für alle anderen Grössen) neu anschlingen 
 
2. Rd.:  
alle M li 
 
3. Rd:: 
alle M re 
 
4. Rd.:  
alle M li 
 
Die 3. Und 4. Rd noch 2mal wiederholen (= insgesamt 4 Krausrippen). 
 
Die Gesamtmaschenzahl sollte nun folgendes betragen: 
 
 

Alter M-zahl 
12 Monate 100 
18 Monate 104 
2 Jahre 112 
3 Jahre 116 
4 Jahre 120 
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Nun kommt der „Rockteil“, ab hier Garnwechsel zum Farbverlaufsgarn: 
 
1. Rd.:   
Alle M re und wie folgt MM setzen 
 
 

Alter 
 12 Monate Nach jeder 20. M 

18 Monate Nach jeder 20. M 
2 Jahre Nach jeder 22. M 
3 Jahre Nach jeder 23. M 
4 Jahre Nach jeder 24. M 

 
2. Rd.: 
*Q1ML, bis 1Masche vor MM re stricken, Q1MR, 1 re (MM rüber geiten lassen)* 
 von * bis * bis Rundenende wiederholen. 
 
3. Bis 11. Rd.: 9 Runden alle M re 
 
In anderen Worten: Fünf MM pro Runde  - es werden in jeder 10. Runde pro Runde 10 Maschen zugenommen 
 
Die zweite bis 11. Rd. Noch 3mal wiederholen. 
 
Danach weitere Zunahmen in jeder 15. Runde! 
Also: 
 
eine Runde:   *Q1ML, bis 1Masche vor MM re stricken, Q1MR, 1 re (MM rüber geiten lassen)* 
  von * bis * bis Rundenende wiederholen. 
 
14 Runden:   alle M re 
 
 
Solange die letzten 15 Runden wiederholen, bis das Kleid gemessen von unterhalb des Armloches (also ab 
Achsel) folgende Länge hat: 
(oder natürlich bis zur gewünschte Länge z.b. für eine Tunika, minus ca. 4 cm) 
 

Alter Länge ca. (cm) 
12 Monate 30 
18 Monate 32 
2 Jahre 34 
3 Jahre 38 
4 Jahre 40 

 
 
Abschlusskante: 
 
12 Runden im Wechsel: eine Runde alle M li und eine Runde alle M re. 
Also gesamt 6 Krausrippen  
Alle Maschen links abketten. Faden abschneiden und vernähen. 
 




